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Céleulo

13. cos’x (Sugestdo: cos’x = (1 + cos2x)/2.)

2
14. sen’x 15, 2 16. x In(1 + 2x)
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Estimativas de errog

Aproximadamente, para quais valores de x vocé pode
substituir sen x por x - (x*/6) com um erro cuja magnitude
ndo seja superior a 5 x 1042 Justifique a sua resposta.

Se cos x for substituido por 1 — (x*/2) e x| < 0,5, qual esti-
mativa poderd ser feita do erro? 1 - (x2/2) tende a ser muito
grande ou muito pequeno? Justifique a sua resposta.

- Qudo precisa é a aproximacio sen x = x quando |x| < 10-%?

Para quais desses valores de x ocorrera de x < sen x?

- A estimativa V1 + x =1 + (x/2) é usada quando x é

pequeno. Estime o erro quando [x| < 0,01.

- Aaproximacio e*=1+x + (x*/2) é usada quando x é pe-

queno. Use o teorema da estimativa do resto para estimar
0 erro quando [x| < 0,1.

- (Continuagao do Exercicio 23.) Quando x < 0, a sé-

rie para e*é uma série alternada. Use o teorema da es-
timativa de séries alternadas para estimar o erro que
resulta da substituicdo de e*por 1 + x + (x*/2) quando
=0,1 < x < 0. Compare a sua estimativa com a que vocé
obteve no Exercicio 23.

- Estime o erro na aproximacdo senh x = x + (x¥/3!) quan-

do |x| < 0,5. (Sugestdo: Use R, nioR,.)

Quando 0 = # = 0,01, mostre que e" pode ser substituido

Por 1 + h com um erro cuja magnitude ndo ultrapassa
0,6% de h. Use "' = 1,01.

- Para quais valores positivos de x vocé pode substituir

In (1 + x) por x com um erro que ndo ultrapasse 1% do
valor de x?

- Vocé planeja estimar /4 pela determinagio da série de

Maclaurin paratg xem x = 1. Use o teorema da estima-
tiva de séries alternadas para determinar quantos termos
da série vocé tem de adicionar para ter certeza de que a
estimativa tem precisio de duas casas decimais,

(a) Use a série de Taylor para sen x e o teorema da esti-
mativa de séries alternadas para mostrar que
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(b) Faca o grifico de flx) = (sen x)/x juntamente com o
il das fungbes y = 1 - (x¥/6) ey=lpara-5= x =5
Comente a relagio entre os dois graficos.
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(a) Use a série de Taylor para cos x e o teorema da estic
mativa de séries alternadas para mostrar que
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(Esta é a desigualdade do Exercicio 52, Segdo 2.2, :
Volume 1) ‘

(b) Faca o grifico de flx) = (1 - cos x)/x? juntamente
il com o das fungbes y = (1/2) - (¥*/24) e y = 1/2 para.
-9 =x=9. Comente a relagio entre os dois graficos,

Encontrando e identificando séries de
Maclaurin

Lembre-se de que série de Maclaurin é simplesmente ou-

tro nome para a série de Taylor em x = 0. Cada uma das séries ;
nos exercicios 31-34 representa o valor da série de Maclaurin
da funcdo f(x) em algum ponto. Qual é a funcio e qual éo
ponto? Qual é a soma da série?
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Multiplique a série de Maclaurin para e* e sen x junto

para encontrar os cinco primeiros termos de Maclaurin
diferentes de zero para e* sen x.

Multiplique a série de Maclaurin para e* e cos x junto
para encontrar os cinco primeiros termos de Maclaurin
diferentes de zero para e* cos x.

- Use a identidade sen® x = (1 - cos 2x)/2 para obter a

série de Maclaurin para sen’ x. Entao, derive a série para
chegar 4 série de Maclaurin para 2 sen x cos x. Verifique
se esta ¢ a série para sen 2x.

(Continuagdo do Exercicio 37.) Use a identidade cos? x =
€os 2x + sen’ x para obter a série de poténcias para cos? x.

Teoria e exemplos

. Teorema de Taylor e teorema do valor médio Explique

como o teorema do valor médio (Secdo 4.2, Teorema 4)é
um caso especial do teorema de Taylor.

Linearizacdes nos pontos de inflexdo  Mostre que, se 0
grafico de uma fungdo f(x) duas vezes derivavel tem um
ponto de inflexdo em x = g, entdo a linearizacdo de fem

x = atambém ¢ a aproximacio quadrdtica de fem x = a.




